

В диссертационный совет МГУ.055.1  
Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова,  
119991, ГСП-1, г. Москва, Ленинские горы

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Трапезникова Владимира Олеговича на тему:  
«Механизмы регулирования лоббизма в современных политических  
режимах: теоретико-методологический анализ», представленной на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности  
5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Работа Трапезникова В.О. оставляет положительно впечатление и в  
очередной раз поднимает крайне актуальную не только для России, но и  
многих других стран тему лоббизма, за которой, фактически, стоит глубокая  
дискуссия о том, как граждане, сообщества и различные организации могут  
представлять свои интересы и доносить их до институтов государственной  
власти. Действительно, тема донесения и защиты своих интересов в  
контексте государства является традиционным краеугольным вопросом в  
первую очередь демократических стран, где создана основа для относительно  
эффективной коммуникации «гражданин- власть». Исследования практики  
лоббизма и других механизмов представительства интересов особенно  
востребованы именно в нашей стране, поскольку в России демократические  
институты находятся на ранней стадии своего становления и развития,

сталкиваясь с различными сложными задачами как в нормативно-правовом пространстве, так и в социально-политическом и культурном полях, чему автор посвящает значительную часть своей работы. Особенно непростым барьером до сих пор остаётся негативное восприятие лоббизма как части коррупционных практик, на что тоже совершенно верно обращает внимание автор, рассматривая опыт регулирования и развития лоббизма в таких странах, как США и ФРГ. Впрочем, убежден, что со временем и этот барьер будет успешно преодолен и лоббистская деятельность в том или ином виде будет институционализирована в России.

Вижу важным подчеркнуть, что рассматриваемое диссертационное исследование обладает целым рядом позитивных качеств, среди которых: глубокая проработка историографии и накопленной на сегодняшний день теоретической базы; использование компаративистского подхода который позволяет сделать акцент не только на России, но и на уникальном опыте других стран, который может быть полезен для осторожной и выборочной имплементации в государственной политике нашей страны; сформулированные в конце диссертационной работы рекомендации, демонстрирующие живой интерес автора к проблематике и желание внести свой вклад не только в изучение, но и развитие лоббизма как института в России.

Вместе с этим, хотелось бы дать некоторые рекомендации автору для успешного продолжения теоретической и прикладной работы в рамках обозначенной темы:

1. Рекомендуется подготовить и опубликовать отдельную научную статью, раскрывающую результаты диссертационного исследования более полно, возможно с дополнительными комментариями на основе актуальной информации и последних исследований лоббизма как в России, так и зарубежом.

2. Видится перспективным продолжение исследование культурных и социально-политических факторов становления и развития лоббизма как в

России, так и в других странах. Убежден, что существующий задел позволяет собрать междисциплинарную команду исследователей для участия в грантовых конкурсах и т.д.

3. Возможно, не менее интересным может стать опыт исследования лоббизма в странах Ближнего Востока, Африки и Азии, особенно с учетом интереса автора к культурной и социальной стороне вопроса.

В завершение отзыва следует сказать, что автореферат выполнен на высоком уровне и полностью отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова (далее – МГУ). Содержание диссертации соответствует выбранной автором специальности и критериям, определенным в Положении о присуждении ученых степеней в МГУ, а также не противоречит Положению о диссертационном совете МГУ.

Соответственно, соискатель Трапезников Владимир Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Кандидат политических наук

МАЙОРОВ Арсений Валерьевич

27.01.2023 г.

Контактные данные:

тел.: , e-mail: .

Адрес места работы:

109240, г. Москва, ул. Николоямская д. 11, стр. 1  
ООГПО «Российское общество «Знание», заместитель генерального  
директора  
e-mail: mayorov@znanierussia.ru

Собственноручную подпись Майорова  
Арсения Валерьевича удостоверяю.

Руководитель управления  
по работе с академическими  
организациями

27.01.2023



Анат

A.D. Поганов